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Στο πλαίσιο των ΚΘ´ Διεθνών Εκπαιδευτικών
Αναγνώσεων πραγματοποιήθηκε στο ΤΕΕΣ στρογγυλή
τράπεζα για τα χριστιανικά προσκυνήματα στη Μέση
Ανατολή 

Στο πλαίσιο των ΚΘ´ Διεθνών Εκπαιδευτικών Αναγνώσεων με τίτλο «Ο Αλέξανδρος Νιέφσκι: Δύση
και Ανατολή. Η ιστορική μνήμη του λαού», στην ενότητα «Παράδοση. Διάλογος. Εξωτερικές
Σχέσεις» πραγματοποιήθηκε στις 18 Μαΐου 2021 στο Τμήμα Εξωτερικών Εκκλησιαστικών Σχέσεων
(ΤΕΕΣ) του Πατριαρχείου Μόσχας στρογγυλή τράπεζα με θέμα «Τα χριστιανικά ιερά προσκυνήματα
σε ισλαμικές περιοχές και ο διαθρησκειακός διάλογος». 

Την εκδήλωση, η οποία διοργανώθηκε από την Γραμματεία του Τμήματος επί Διαθρησκειακών
Υποθέσεων, συντόνιζε ο αντιπρόεδρος του ΤΕΕΣ αρχιεπίσκοπος Βλαντικαυκάζ και Αλανίας
Λεωνίδας. Συμμετείχαν κληρικοί και συνεργάτες εκκλησιαστικών επαρχιών και οργανώσεων της
Ρωσικής Ορθοδόξου Εκκλησίας εντός και εκτός χώρας, κορυφαίοι Ρώσοι μελετητές της Ανατολής
και θρησκειολόγοι, συγγραφείς και δημοσιογράφοι. 



Ανοίγοντας τη συνάντηση ο αρχιεπίσκοπος Λεωνίδας επέστησε την προσοχή των παρόντων στη
δεινή κατάσταση του χριστιανισμού σε σειρά μουσουλμανικών εδαφών, τα οποία επλήγησαν από
τοπικούς πολέμους και συγκρούσεις. Αναδεικνύοντας τη σημασία της διαφύλαξης της χριστιανικής
παρουσίας στο λίκνο του χριστιανισμού, δηλ. την περιοχή της Μέσης Ανατολής και της Βορείου
Αφρικής, ο συντονιστής της στρογγυλής τραπέζης επεσήμανε τις προσπάθειες της Ρωσικής
Ορθοδόξου Εκκλησίας και των εταίρων της για την προστασία των υπό δίωξη χριστιανών και τη
βοήθεια των πληγεισών κοινοτήτων. Ο ιεράρχης τόνισε επίσης τη σημασία του διαθρησκειακού
διαλόγου για την εξασφάλιση της ειρηνικής και ισότιμης συνυπάρξεως των χριστιανών και των
μουσουλμάνων, παραθέτοντας ως παράδειγμα την περιοχή του Καυκάσου. 

Στη συνέχεια μίλησε ο πρόεδρος της Ρωσικής Ομοσπονδίας Θρησκευτικής Ελευθερίας Σ.
Μέλνικοφ, ο οποίος στην παρέμβασή του περιέγραψε λεπτομερώς τη σημαντική βοήθεια, που έχει
παρασχεθεί στον πληθυσμό της Συρίας με κοινές προσπάθειες των ρωσικών θρησκευτικών
κοινοτήτων και κοινωνικών οργανώσεων, με τη συμμετοχή Ρώσων στρατιωτικών. 

Ακολούθως ο λόγος δόθηκε στον εκπρόσωπο του Πατριάρχη Μόσχας και Πασών των Ρωσσιών
παρά τω Πατριάρχη Αντιοχείας και Πάσης Ανατολής ηγούμενο Αρσένιο Σοκολόφ. Ο ομιλητής
εξιστόρησε στους μετέχοντας τις επαφές με το Πατριαρχείο Αντιοχείας και άλλους χριστιανούς
ηγέτες της Συρίας και του Λιβάνου σε πρωτοβουλίες κοινωνικής διακονίας, τη βοήθεια στην
αποκατάσταση των κατεστραμμένων εξαιτίας του πολέμου ναών. 

Ο ανώτερος επιστημονικός συνεργάτης του Ινστιτούτου Ανατολικών Σπουδών της Ρωσικής
Ακαδημίας Επιστημών Α. Σαράμπιεφ ενημέρωσε τους παρόντες για τη σύγχρονη κατάσταση των
χριστιανικών ιερών προσκυνημάτων και μνημείων της Συρίας. 

Ο επόμενος ομιλητής, επίσης εκπρόσωπος του Ινστιτούτου Ανατολικών Σπουδών, Γι. Αβεριάνοφ
στην παρέμβαση του ήγειρε το πρόβλημα του θρησκευτικού συγκρητισμού στον οθωμανικό
πολιτισμό, μιλώντας για τα διττά χριστιανομουσουλμανικά ιερά προσκυνήματα της Μικράς Ασίας. 

Την προβληματική γύρω από την κατάσταση του χριστιανισμού στην Τουρκία συνέχισε να φωτίζει
ο αντιπρόεδρος του Τομέα Διεθνούς Δικαίου του Ρωσικού Πανεπιστημίου Φιλίας των Λαών Α.
Σόλντσεφ, παρουσιάζοντας την ανάλυση του γεγονότος της σφράγισης από τις τουρκικές Αρχές
του μουσείου της Αγίας Σοφίας Κωνσταντινουπόλεως από τη σκοπιά των υποχρεώσεων της
Τουρκίας έναντι του διεθνούς δικαίου. 

Τελευταίος εκ των εισηγητών μίλησε ο γραμματέας του ΤΕΕΣ επί διαθρησκειακών υποθέσεων
ιερέας Δημήτριος Σαφόνοφ, ο οποίος αναφέρθηκε σε όσα προηγήθηκαν της επαναφοράς του
καθεστώτος εν ενεργεία ισλαμικού τεμένους στον ναό της Αγίας Σοφίας στο πλαίσιο της



ελευθερίας του θρησκεύεσθαι στην Τουρκία, λαμβάνοντας υπόψη άλλα προηγούμενα μετατροπών
χριστιανικών ναών – ιστορικών μνημείων, σε εν ενεργεία μουσουλμανικούς τόπους λατρείας,
αξιολογώντας την κατάσταση, που σχετίζεται με τα χριστιανικά μνημεία στην Τουρκία. 

Μετά το πέρας των εισηγήσεων πραγματοποιήθηκε ζωηρή συζήτηση, στην οποία συμμετείχαν οι
προσκεκλημένοι της στρογγυλής τραπέζης. Προγραμματίζεται η έκδοση των εισηγήσεων σε ειδικό
τόμο. 

Ο συντονιστής της στρογγυλής τραπέζης επεσήμανε το υψηλό επιστημονικό επίπεδο των
εισηγήσεων, που έγιναν και ευχαρίστησε όλους τους συμμετέχοντες για τις ενδιαφέρουσες και
περιεκτικές παρεμβάσεις. 
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Μια πηγή: https://mospat.ru/gr/news/87315/

Powered by TCPDF (www.tcpdf.org)

http://www.tcpdf.org

